

Таким образом, борьба СРН за влияние на массы в условиях поляризации партийно-политических сил в Украине происходил как составная часть правого движения в западных губерниях империи начала XX в. Однако регион Украины был сосредоточением в западных губерниях основных правых сил, что выразилось в сосредоточении в регионе более половины отделов и подотделов СРН.

Литература

1. Иерусалимский, Ю. Ю. Русский вопрос в идеологии черной сотни. моногр. / Ю. Ю. Иерусалимский – Ярославль: Изд-во Ньюанс, 2-е издание, доп. и перераб., 2013. – 480 с.
2. Гавриков, А. В. Общественно-политическая деятельность Харьковского отдела Русского Собрания в 1902–1905 гг. / А. В. Гавриков // Научные стремления № 10. Минск: «Энциклопедикс» – 2014. – С. 30–35.
3. Документы. Политические партии и объединения Российской империи 1900–1917 г. Составление и комментарии А. Каплина и А. Степанова; отв. ред. О. Платонов. – М.: Институт русской цивилизации, 2008. – 811 с.
4. Омельянчук, И. В. Социальный состав черносотенных партий вначале XX в. Журнал отечественная история. [Электронный ресурс]. Конференция «История Украины на рубеже». / 06.13.2004. Режим доступа <http://vivovoco.astronet.ru/VV/JOURNAL/RUHIST/BLACK.HTM#4>. Дата доступа 04.19.2015г.
5. Вестник МГОУ № 10. Юбилейная конференция. Сентябрьские чтения 50 лет. Гаврушко А. М. «Черносотенный сегмент в общественно-политической жизни Российской империи» Серия «История и политические науки». – М.: Изд-во Сталаж – 2013. – С 133–136.
6. Репников, А. В. Консервативные представления о переустройстве России (конец XIX – начало XX веков): моногр. / А. В. Репников – М.: Изд-во Хронос 2006 – 303 с.

УДК 94(476)1914(1978):364.3-058.65

И. С. Гавриленко

ПОМОЩЬ СЕМЬЯМ СОЛДАТ, ПРИЗВАННЫХ НА ФРОНТ В ГОДЫ ПЕРВОЙ МИРОВОЙ ВОЙНЫ НА ТЕРРИТОРИИ БЕЛАРУСИ

Статья посвящена помощи семьям солдат, призванных на войну на территории Беларуси. Рассмотрен закон от 25 июня 1912 года, которым регулировалось призрение нижних воинских чинов и их семей. Также рассмотрена деятельность Верховного Совета по призрению семей лиц, призванных на войну, основные направления его деятельности и какие виды помощи оказывались семьям запасных на территории Беларуси.

Проблема помощи семьям солдат, призванных на войну, сегодня очень актуальна. Это связано прежде всего с непрекращающимися военными конфликтами в разных уголках мира. Важно, чтобы современное общество знало, что такое война и как она отражается на жизни мирного населения, какие трудности вызывает и как их можно преодолеть.

Правовой основой помощи семьям солдат, призванных на войну является закон от 25 июня 1912 г. о призрении нижних винских чинов и их семей [3]. Данный закон предусматривал такие виды помощи как денежные пособия и пайки, независимо от материального положения тех, кто их получал. Также предусматривалась помощь семьям запасных и ратников ополчения в уборке и посеве их полей.

Российская империя вступила в войну 1 августа 1914 г. Уже 18 августа состоялось первое заседание новообразованного Верховного Совета по призрению семей лиц, призванных на войну, а также семей раненных и павших воинов. Данное общество являлось ведущей организацией в этой сфере деятельности. Главой общества являлась императрица Александра Федоровна, она открыла первое его заседание воодушевляющей речью: «Заботы о семьях, оставленных кормильцами, ушедшими на войну, понятны и близки сердцу каждому. Всюду на местах общественные силы и отдельные лица уже сплотились в дружном стремлении избавить от нужды семьи доблестных защитников Родины» [1, с. 603]. Так на первом заседании общества было решено расширить деятельность закона 25 июня 1912 г. и выдавать пособия внебрачным семьям, пасынкам, падчерицам и приёмным детям запасных. На помощь семьям запасных было решено выделить 1 млн. рублей.

Также Верховным Советом были разработаны правила призрения семей запасных. Чтобы избежать случаев, при которых семья получала бы помощь сразу от нескольких учреждений или помощь оказывалась бы семьям, не нуждавшимся в ней, необходимо было провести обследование этих семей. Были определены виды помощи семьям и специально детям лиц, призванных на действительную службу. Так, в семьях, где мать жива и не отвлечена работой вне дома, помощь должна оказываться на дому, а не в заведениях. А вот детям, матери которых заняты на работе, должны получать дневное призрение, т.е. на 12–14 часов [2, с. 622].

В качестве примера можно привести деятельность Несвижского комитета общественной помощи христианским семействам и лицам, нуждающимся в следствии войны. Прежде чем «оказывать помощь семействам и лицам, действительно нуждающимся в таковой, члены Управления Отец Григорий Чипуль и каноник Отец Петр Зелинский собрали подробные сведения о таких лицах и семействах, живущих в их приходах, и собранные сведения представили в Управление комитета» [5, с. 163]. После сбора информации согласно инструкции Верховного Совета, на заседании Несвижского комитета 14 сентября 1914 г. было решено «выдать пособия 33 человекам, одним по 3 рубля, а другим по 2 рубля – всего 88 рублей» [5, с. 163].

Семьям же, где мать занята работой в дневное время было предложено детей отдавать в ясли. Гомельский городской комиссар Беляков в докладе в городскую милицию о необходимости создания яслей в городе Гомеле указал: «Такое учреждение может оказать большую материальную поддержку семьям, лишившихся отцов, и тем самым поддержать их брэнное существование. Женщины, руки которых связаны грудными детьми могут приводить утром своих малолетних, сами же смогут отправиться на заработок, чем улучшат своё благосостояние, а вечером могут забрать своих питомцев обратно» [5, с. 175]

По неполным сведениям, из белорусских губерний летом 1914 года было мобилизовано до 150 тыс. человек. Срочная мобилизация мужчин для огромного количества семей означала потерю источника дохода или значительное сокращение семейного бюджета. В Могилеве члены семей мобилизованных на войну служащих искали помощи в Городской управе: «Имеем честь покорнейше просить ходатайства перед Городской Думой о выдаче нам жалованья впредь до возвращения наших мужей и братьев, так как мы остались без всяких средств к жизни» [5, с. 158].

Перемещение линии фронта на территорию Беларуси отрицательно сказалось на положении мирного населения и прежде всего крестьянства, которое начало активно

привлекаться на работы по укреплению боевых позиций, тем самым отвлекаясь от своих уборки урожая: «Прошло уже три недели, а мы смены не получаем. Дома у нас рабочих не осталось и поля наши не убраны, несмотря на плохой урожай в нашем уезде. Просим в.п. сделать распоряжение о высылке нам возможно скорее смены» [4, с. 822]. С другой стороны, семьям военнотружущих всячески помогали в уборке урожая и засеивании полей, что следует из доклада председателя Игуменского уездного съезда С.В. Мельницкого минскому губернатору А. Ф. Гирсу: «Как донесли мне Земские Начальники, крестьяне всех волостей за исключением Гребенской, Смиловичской, Нвоселковской, Пуховичской, Погорельской и части Цитвянской и Омельнянской постановили приговоры коими приняли на себя обязательство помочь всем своим односельчанам, в семьях коих за призывом на действующую военную службу не осталось мужских рабочих рук убрать и свезти с полей урожай текущего года, обсеменить поля на будущий 1915 год и обмолотить хлеб» [5, с. 158].

В целом выдача денежных пособий не являлась эффективной помощью во всех случаях и это понимали в общественных организациях. Так в отчете Могилевского общественного комитета был сделан вывод: «Так как в городе проживает более 500 материально необеспеченных семейств, и то минимальное пособие, которое из средств Комитета могло бы быть уделено на долю каждой семьи, ровно никакого значения в смысле улучшения их положения иметь не может» [5, с. 164]. Поэтому оказывалась также трудовая помощь, по снабжению нуждающихся одеждою и бельём, удешевленная продажа дров и некоторых пищевых продуктов, медицинская помощь, содействие в деле воспитания и образования детей и юридическая помощь.

Таким образом, помощь, которая оказывалась семьям военнотружущих в годы Первой мировой войны была довольно широкой. От различных денежных пособий, которые не всегда были эффективными, до оказания трудовой помощи. И если в городе последняя была не самой нужной, то в деревне она носила первостепенное значение. В целом деятельность помощи семьям военнотружущих, призванных на войну в Российской империи можно считать весьма эффективной.

Литература

- 1 Деятельность Верховного Совета по призрению семей лиц, призванных на войну, а также семей раненых и павших воинов // Призрение и благотворительность в России. – 1914. – № 6–7. – С. 603–610.
- 2 Основные начала правильной постановки призрения семей запасных // Призрение и благотворительность в России. – 1914. – № 6–7. – С. 618–624.
- 3 Гогель, С. К. Слабые стороны закона 25 июня 1912 г. о призрении нижних воинских чинов и их семейств // Призрение и благотворительность в России. – 1915. – № 1–2. – с. 3–8.
- 4 Документы и материалы по истории Белоруссии. Т. III (1900–1917 гг.) / Под ред. В. Н. Перцева и др. – Минск: Издательство Академии наук БССР, 1953. – 1020 с.
- 5 Беларусь в годы Первой мировой войны (1914–1918 гг.): Сборник документов / сост.: В. В. Врублевский, М. М. Кривицкий, А. Н. Можейко и др. – Минск: Беларусь, 2014. – 355 с.

УДК 37.091.3:811'243-057.874

В. З. Гараева